

超越,足球之城雄起

青岛实现中超中甲中乙女甲五超各级足球职业俱乐部全覆盖



一城双超 调查

在15个“十四五”期间全国足球发展重点城市中,青岛于2022年11月第一个专门出台相关建设方案,又在今年9月5日公布了《青岛市女子足球改革发展实施方案(2023—2027年)》,这是青岛在全国范围内率先发布女足发展方案。而2024赛季中超联赛将上演“青岛德比”,表明作为“足球城”的青岛迎来了丰收之年。



青岛小将(左)在第25届省运会比赛中。



青岛西海岸女足获得女乙冠军。

青岛女足有着悠久的历史,但因各种因素影响,曾在职业联赛中有着不错表现的青岛澳柯玛女子足球俱乐部在2006年宣布解散,此后青岛再无职业女足。而青岛西海岸女足的成功冲甲,不仅使青岛女足时隔17年后重返女子足球职业联赛,也使青岛提前完成了《中国女子足球改革发展方案(2022—2035年)》的目标要求。该方案在2022年10月由国家体育总局、教育部、财政部、中国足协联合发布,提出了中国女足运动至2025年、2030年、2035年三阶段发展目标。其中在“完善女足竞赛体系”的目标中明确指出:改进女足三级联赛框架布局,形成女超、女甲、女乙参赛球队数量递增的联赛结构,稳定扩大参赛队伍规模,提升女足联赛竞赛质量。到2025年,女超联赛扩大到12支参赛队,女甲联赛扩大到14支参赛队,女乙联赛扩大到24支参赛队左右。15个全国足球发展重点城市各拥有至少1支女足职业俱乐部。

目前,中国足球协会女足部确认的职业级赛事分别是“中国足球协会女子足球超级联赛”和“中国足球协会女子甲级联赛”。在《中国女子足球改革发展方案(2022—2035年)》中,对全国足球发展重点城市拥有女足职业足球俱乐部做出了要求。而在《青岛市“十四五”时期全国足球发展重点城市建设方案》中,也提出了“至2025年组建1到2个女足职业俱乐部”的目标。随着青岛西海岸女足成功“冲甲”,青岛市提前完成了两个

《方案》提出的目标,而女乙联赛冠军奖杯也印证了“足球城”的深厚底蕴。

今年9月5日,青岛市足球改革发展推进工作领导小组公布了《青岛市女子足球改革发展实施方案(2023—2027年)》。《方案》确定的主要目标是:到2025年,体教融合的女足青训体系初步形成,国家级女足青训中心基本建成;组建1到2个女足职业俱乐部,青岛职业女足跻身全国女甲联赛;职业女足俱乐部至少拥有1支精英梯队;举办市级女足赛事活动达500场;到2027年,女足发展基础更加坚实,全市女足注册运动员不少于500名,国家级足球特色学校至少建设1支女足球队;国家级女足青训中心体系建设完备;力争打造青岛首支女超联赛俱乐部;市级青少年女足队伍在山东省运动会保持领先地位;职业女足力争参加全国女超联赛;职业女足俱乐部至少拥有3支精英梯队;女子足球赛事体系搭建完成,举办市级女足赛事活动达1000场。

打造青少年足球发展“新模式”

青岛市坚持把青少年足球作为足球事业最根本最重要的基础工作,持之以恒抓实足球青训工作,做到校园普及和精英培养“双管齐下、共同发展”。一是加快足球特色学校建设。以获批“青少年校园足球改革试验区”为契机,将校园足球发展纳入全市教育发展规划,构建

“小学、初中、高中、大学”四级校园足球联赛体系,实现了校园足球赛事全面化、一体化建设。全市校园足球特色学校达425所,国家级足球特色学校达249所。全市中小学经常参加足球活动的人数达30余万,占全市学生总数的30%。市校园足球队伍多次获得全国、山东省校园足球赛事冠军,有效带动了校园足球普及提高。二是建立足球升学直通政策。依托青岛足球特长生政策优势,完善了全市小学升初中、初中升高中的招生制度,贯通了从小学到高中阶段足球后备人才成长通道,有效解决了足球精英梯队的升学问题。三是大力推进青训中心建设。把各级青训中心作为服务当地校园足球、有效衔接校园足球与竞技足球的重要平台,在市内四区建立青训中心总部,在即墨区、平度市、莱西市设立3个区级青训分中心,保障更多精英球员就近参加训练。

加快群众足球普及“新氛围”

我市大力发展战略足球,促进足球运动普及推广,让更多群众分享足球改革发展的成果、享受足球运动带来的健康快乐。一是建设群众身边的足球场。发挥依山傍海地理优势,打造具有青岛特色、充满时尚元素的足球场。2019年以来,新增青岛奥帆中心海上钻石球场等笼式足球场400余块,建设17块连片球场的白沙湾足球训练基地,建成山东省首座国际足联A级标准、可容纳5万名观众的专业足球场——青岛青春足球场。全市现有可承办职业联赛体育场6座,足球训练基地3处;各类足球活动场地达1432块,每万人拥有足球场地达到1.39块,列全国城市第3位。二是扩大足球运动群众基础。打造以“青超”联赛、“胶东杯”冠军联赛、“市长杯”学校足球联赛、“海西杯”青少年联赛为代表的群众赛事,推动成人赛事、青少年精英赛事、校园赛事有机衔接,积极倡导行业、社区、学校、机关、企事业单位开展并参与各类群众赛事,年度开展的各类足球赛事达30余项,超过5000场。三是推动足球协同发展。与烟台、潍坊、威海、日照四市成立胶东经济圈城市足球联盟,推动联盟总部落户莱西,按照市场化模式、职业联赛标准组织举办胶东足协杯和胶东城市冠军联赛,不断扩大胶东经济圈足球竞争力和影响力,推动胶东足球产业一体化发展。

观海新闻/青岛早报记者 刘世杰

本版照片均由市体育局供图

17年后青岛“铿锵玫瑰”再绽放

9月1日下午,在2023赛季全国女子足球乙级联赛冠亚军决赛中,青岛西海岸女足通过点球大战最终以6:5战胜对手,夺得女乙联赛冠军,并成功锁定下赛季女甲联赛的参赛名额。在经过17年的等待后,青岛的女足队伍终于重返女子足球职业联赛。